Читателям вход запрещён

Ксения Лукина

Здание Национальной библиотеки Удмуртской Республики было построено в 1958 году и с тех пор ни разу капитально не ремонтировалось. Сегодня помещения библиотеки не соответствуют действующим строительным нормам и правилам.

За последнее время администрация Национальной библиотеки получила 171 предписание от Управления Госпожнадзора по Удмуртской Республике. Около сотни из них благодаря средствам, поступившим из республиканского бюджета, были выполнены. Например, проведена полная замена электропроводки в книгохранилищах. Шесть предписаний, касающихся электромонтажных работ, в стадии выполнения, ещё 65 предписаний могут быть выполнены только при условии полной реконструкции здания библиотеки, а для этого необходимо увеличить высоту и ширину дверных проёмов, лестничных пролётов, установить противопожарные двери, изменить условия хранения книг, увеличив ширину между стеллажами, и так далее.

В нынешнем году библиотека закрывалась для читателей уже дважды. Первый раз – в марте, а в конце июля – во второй раз. Теперь её работа возобновится только в середине сентября.

– Здание библиотеки было построено по строительным нормам и правилам 40-х годов, сейчас требования сильно изменились, увеличились электрические мощности. И, чтобы пожарных всё устроило, нужно ломать стены, расширять проёмы. Министерством культуры печати и информации Удмуртской Республики в этом году была выделена довольно приличная сумма – 1 млн 300 рублей, на эти средства была полностью заменена вся электрическая проводка, выполнена часть ремонтных работ, – сказала Галина Калинина, директор Национальной библиотеки Удмуртской Республики. – В августе наконец-то пройдёт конкурс на выполнение проектно-изыскательских работ, во время которых будет проведено техническое обследование здания. Но это только первый этап. Дальше необходима полная реконструкция.

Следующая проверка библиотеки назначена на 14 декабря. Понятно, что к этому времени все работы по реконструкции здания завершены не будут из-за отсутствия финансирования. А значит, библиотеку снова закроют.
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