Ирина Курс
В формате мультимедиа:

о способах «оживления» интереса к художественному наследию
Россия всегда слыла самой читающей страной в мире. Но к концу XX в. ситуация стала стремительно меняться. Электронные носители пришли на смену бумажным. Благодаря массовой компьютеризации интерес к традиционному формату заметно упал. В этой связи в 2007 г. Федеральным агентством по печати и массовым коммуникациям совместно с Российским книжным союзом была разработана «Национальная программа поддержки и развития чтения». В процессе её реализации оказалось, что пессимистичное ожидание «конца книги» не имеет никаких оснований. Сегодня служащие российских библиотек большое внимание уделяют новым форматам, способным оживить интерес подрастающего поколения к мировому литературному наследию.
НОВАТОРСКИЙ ПОДХОД

Образованный ещё в 2004 г. Центр чтения Национальной библиотеки Удмуртской Республики поддержал российскую инициативу и предложил провести конкурс проектов «Большое чтение», который должен был пройти при поддержке республиканского Министерства культуры, печати и информации. Библиотеки живо откликнулись на эту инициативу. Однако конкурс показал, что специа​листы в большинстве своём придерживаются традиционных взглядов. Они не всегда учитывают специфику современных реалий, а потому ре​зультаты не соответствуют требованиям сего​дняшнего дня.
Молодое поколение смотрит на мир через монитор ПК. А потому библиотекарь должен не просто «дружить» с компьютером, но и активно использовать интернет-пространство как площадку для популяризации чтения, пробуждать интерес к литературе не вопреки, а благодаря современным технологиям.
Нужно было сломать стереотипы, адаптировать сознание коллег к новым требованиям, разбудить в них стремление к самообразованию и желание получать знания, чтобы, приобретая необходимые навыки, идти в ногу со временем.
С этой целью в 2011 г. был организован кон​курс «Большое чтение – 2011: книга в формате мультимедиа». Организаторы предложили его участникам разработать мультимедийные продукты, популяризирующие чтение, книгу и сам процесс пользования библиотечными ресурсами: видео-, мультимедиа- и флэш-ролики, анимационные картинки, флэш-заставки и флэш-баннеры, фотоколлекции. Учитывая сложность задания, в качестве подсказки конкурсантам были даны ссылки на бесплатные программы по загрузке, обработке и редактированию видеофайлов и фотографий, созданию неслож​ной флэш-анимации. Участникам был адресован и добрый совет – найти партнёров, которые смогут помочь в создании медиапродуктов. Все, от старшеклассников и студентов, владеющих ІТ-технологиями, до рекламных агентств, дизайнерских студий, издательских домов и фотомастерских, получили возможность окунуться в атмосферу «Большого чтения».
Инновационные формы взаимодействия с читательской аудиторией и различные виды партнёрства, охарактеризованные в Положении о конкурсе, привели к активной совместной деятельности, которая вызвала у всех вовлечённых в процесс живой интерес к работе библиотеки.
Конкурсантам было психологически сложно подступиться к созданию компьютерных продуктов. И всё же конкурс состоялся, хотя проектов оказалось раза в три меньше, чем ожидалось, и далеко не всеми участниками были соблюдены поставленные условия. В итоге за победу боролись 20 медиапродуктов, созданных библиотеками четырёх городов и одиннадцати районов республики.
ПОБЕДИТЕЛИ И НАГРАДЫ
Церемония награждения победителей кон​курса «Большое чтение – 2011: книга в формате мультимедиа», которая проходила в Центре повышения квалификации работников культуры Удмуртской Республики, собрала большую аудиторию. Конкурсанты и их коллеги получили уникальную возможность не только посмотреть лучшие работы, но и выслушать комментарии членов жюри и экспертов из числа специалистов по ІТ-технологиям. Неподдельный интерес к результатам конкурса оказался сильнее страха перед первыми шагами на пути преодоления инертности сознания.
В номинации «Популяризация книги» диплом получила Центральная муниципальная библиотека имени Некрасова города Ижевска. Она традиционно является победителем конкурсов библиотечных проектов, генератором свежих идей. На этот раз сотрудники представили ролик «Новая французская волна: читают все» – ориги​нальную презентацию новых книг нескольких французских авторов. Эксперты оценили настроение ролика, созданного с помощью хорошо подобранной музыки и репродукций прекрасных работ художников-экспрессионистов, но отметили некоторую затянутость, не свойственную качественным медиапродуктам. В процессе обсуждения они дали конкурсантам полезные рекомендации по подбору шрифтов и объёму фраз, голосовому озвучиванию, обозначили оптимальное время фиксирования картинки на экране. Говорили о предпочтительности штативной съёмки и о том, что в подобных продуктах нужно отходить от привычного стиля презентации.
В этой же номинации ЦБС Глазовского района представила «Презентацию-загадку». По интересным фактам биографии литературных персон, по их фотографиям нужно было угадать, о ком идёт речь. Загадка оказалась сложной для сельских библиотекарей и учителей, хотя, к примеру, ритм ахматовских стихов сразу выдавал автора. На конкурсе был представлен лишь один ролик из целого цикла о русских классиках.
В номинации «Популяризация национальной книги» жюри высоко оценило проект Центральной библиотеки имени Крупской города Сарапула. Его создатели устами Христофора Ивановича Чудновского, стоявшего у истоков первой городской книжной коллекции, рассказали не только о своём городе, но и об уникальных краеведчес​ких изданиях. Оживший портрет, заговоривший стихами, которые написали сотрудники библиотеки специально для ролика, виды купеческого Сарапула – всё это вызвало неподдельный интерес аудитории. Эксперты по достоинству оценили и единственную на конкурсе попытку использовать в своей работе приём анимации.
Главное, что отметило жюри, – непохожесть проектов друг на друга, оригинальность каждой идеи. Так, Дебесская МРБ, победившая в номинации «Продвижение чтения», представила ролик «Книга – начало вашей карьеры», рассказавший о том, какую карьеру сделали дети самих библиотечных работников, с ранних лет знакомые с книгой. Эту идею, воплощённую в довольно простом формате фотографий героев с комментарием «за кадром», высоко оценили зрители.
В номинации «Продвижение библиотеки» всех очаровал ролик библиотеки РКЦ Воткинского района. Авторы продемонстрировали музы​кальную работу с удачно подобранными детскими песнями. Сочетание хорошей музыки и фотографий жизнерадостных ребятишек с яркими книгами в руках в качестве визуального ряда произвело на аудиторию весьма позитивное впечатление.
Медиапродукт Шарканской ЦБС стал фаворитом. В ролике прозвучали суждения о книге из уст любимых героев знаменитых советских комедий. При его просмотре сами эксперты на время превратились в зрителей, забыв про критические замечания. Смех и восторг зала стали главным подарком конкурсантам. Девятовская сель​ская библиотека Сарапульского района с актив​ными помощниками – детьми и музыкантами – включила в ролик блок с музыкой в стиле рэп, ориентированный прежде всего на молодёжь. Этот яркий видеофрагмент существенно оживил «взрослый» сюжет об истории библиотеки.
Самым коротким и единственным в номинации «Рекламный ролик» стал проект Киясовской МЦБ, в котором конкурсанты постарались соблюсти все рекламные каноны.
В последней номинации – «Этнокультура онлайн» – было предложено проявить себя сельским библиотекам, у которых ограниченные технические возможности. По условиям конкурса им нужно было собрать этнографические фотоколлекции, наглядно демонстрирующие своеобразие удмуртской национальной культуры. Здесь были отмечены Игринская районная библиотека, Шамарданская и Верх-Унинская сельские биб​лиотеки ЦБС Юкаменского района. Они предста​вили уникальные фотографии краеведческого характера: портреты колоритных местных стариков, национальную одежду, изделия прикладного творчества. Как отметила заместитель директора Национальной библиотеки Удмуртии Галина Шантурова, это – необходимая работа по созданию уникального краеведческого контента.
ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ...
Конкурс «Большое чтение – 2011: книга в формате мультимедиа» завершился, его победители заслужили в качестве призов комплекты литературы на сумму от 10 до 40 тыс. рублей, а все участники сделали шаг в новом направлении. Главный итог события в том, что был прёодолён некий барьер в сознании, который отделял работу с традиционным литературным форматом от интернет-ресурсов и ІТ-технологий. Участники и организаторы сделали важный вывод – нужно учиться дальше. Одна из номинаций конкурса – «Библиотека и книга в формате флэш» – оказалась невостребованной. Баннеров и заставок с рекламой печатных изданий ни​кто не придумал. Возможно, сказалось то, что бесплатных программ с флэш-технологиями в Интернете мало, а может быть, возник дефицит ярких идей, которые должны вызывать эмоциональный отклик у потенциального читателя.
Все эти вопросы ещё будут обсуждаться на курсах по ІТ-технологиям, которые Национальная библиотека Удмуртии намерена проводить для коллег из городов и районов.
И всё же... лёд тронулся. Теперь нужно просто помочь работникам библиотек в их стремлении не только понять, но и полюбить новые ресурсы, чтобы активнее использовать их в продвижении различных литературных произведений.
